Урок 1/64
Построение графика линейного уравнения
с двумя переменными

Цели: ввести понятие графика линейного уравнения с двумя переменными и формировать умение строить такие графики.

Ход урока

I. Организационный момент.

II. Устная работа.

– Вычислите:
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III. Проверочная работа.

Вариант I

1. Проверьте, является ли пара чисел (–1; 3) решением уравнения:

а) x + 2y = 5;

б) 3x + y = –1;

в) x2 + y = 4.

2. Найдите три различные решения уравнения:

а) 2x + y = 7;

б) 4y + 3x – 1 = 0.

Вариант II

1. Проверьте, является ли пара чисел (–2; 1) решением уравнения:

а) 2x – y = –5;

б) 5x + 3y = 7;

в) x2 + 2y = 6.

2. Найдите три различные решения уравнения:

а) x – 3y = 1;

б) 2y + 3x – 4 = 0.

IV. Объяснение нового материала.

Учащиеся уже знают, как находить решения линейного уравнения с двумя переменными. Поэтому им нетрудно будет найти пары чисел, являющиеся решениями уравнения x + 2y = 4 и изобразить соответствующие точки в координатной плоскости (с. 153 учебника).

После этого появляется возможность ввести новое понятие – график уравнения с двумя переменными. Очень важно, чтобы учащиеся поняли эквивалентность двух формулировок: «точка с координатами х и у принадлежит  графику  уравнения»  и  «пара  чисел  х  и  у  является  решением уравнения».

Для этого предложить учащимся ответить на ряд вопросов:

1) Точка  с  координатами  (1; –2)  принадлежит  графику  уравнения
x – y = 3. Является ли пара чисел (1; –2) решением этого уравнения?

2) Точка  с  координатами  (2; 3)  не  принадлежит  графику  уравнения
2x + y = 1. Является ли пара чисел (2; 3) решением этого уравнения?

3) Пара чисел (1; –1) является решением уравнения x – 2y = 3. Принадлежит ли точка с координатами (1; –1) графику этого уравнения?

4) Пара чисел (2; 2) не является решением уравнения x + y = 5. Что можно сказать о точке с координатами (2; 2)?

Далее рассматриваются два частных случая: когда в линейном уравнении ax + by = c один из коэффициентов а или b равен нулю. Выясняется, как выглядят графики таких уравнений.

Делаются следующие выводы:

– графиком уравнения ax + by = c, где коэффициенты а или b не равны нулю одновременно, является прямая;

– всякая  прямая  на  координатной  плоскости  является  графиком уравнения вида ax + by = c, где коэффициенты а и b не равны нулю одновременно.

В итоге получаем простой способ построения графика линейного уравнения (пример на с. 155 учебника).

V. Формирование умений и навыков.

На этом уроке необходимо начать формирование у учащихся двух групп умений:

– строить прямые, являющиеся графиками линейных уравнений с двумя переменными;

– отвечать на вопросы, опираясь на построенные графики или на соответствующее линейное уравнение.

В соответствии с этими умениями все задания, которые должны выполнить учащиеся на уроке, можно разбить на две группы.

1-я группа.

1. № 586, 587.

2. № 588 (а, в).

3. № 589 (а, в, д).

Уравнение прямой имеет вид: ax + by = c.

а) Подставим в уравнение a = 0, b = 3, c = 6. Получим: 0x + 3y = 6, то есть у = 2. Эта прямая параллельна оси х и проходит через точку (0; 2).

в) Получим уравнение: 2x + 0y = –10, то есть х = –5. Эта прямая параллельна оси у и проходит через точку (–5; 0).

4. № 590 (а, в).

2-я группа.

1. № 591.

Обратить внимание учащихся, что на вопрос, используя график, ответить трудно, поскольку для этого нужен большой чертеж. Если учащиеся будут все-таки стремиться использовать график, то предложить им узнать, проходит ли данная прямая через точку (50; –89).

2. а) Найдите ординату точки прямой x + 2y – 1 = 0, имеющей абсциссу, равную 2; –1; 0.

б) Найдите абсциссу точки прямой 4x – 3y = 5, ордината которой равна  –1; –2; 0.

В обоих случаях можно сначала построить прямую и ответы считать с графика, а затем сделать проверку, подставляя найденные пары чисел в уравнение. После этого поставить вопрос: как получить ответ, не выполняя построение графика?

3. Найдите координаты точек пересечения прямой:

а) x + y = –1;

б) –2x + 3y = 5 с осями координат.

В этом задании желательно не использовать график уравнения или использовать его только для проверки решения.

4. Постройте в одной системе координат прямые:

а) y – x = 2 и y + 2x = 3;

б) y – 2 = 0 и y = –3;

в) y – 3x – 1 = 0 и y = 3x – 1;

г) x – 2y = 0 и [image: image11.wmf]1
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Имеют ли они общие точки?

VI. Итоги урока.

Вопросы учащимся:

– Как определяется график уравнения с двумя переменными?

– Если точка с координатами (m; n) принадлежит графику уравнения, то что можно сказать относительно пары чисел (m; n)?

– Если пара чисел (р; q) не является решением какого-то уравнения, то что можно сказать о точке с координатами (р; q)?

– Что является графиком линейного уравнения с двумя переменными?

– Как  выглядит  график  линейного  уравнения: ax + by = c, если a = 0? b = 0?

– Как построить график линейного уравнения с двумя переменными?

Домашнее задание: № 588 (б, г), 589 (б, г, е), 590 (б, г), 592, 595.

